

# La Voz de Menorca

Número suelto . . . 10 céntimos  
Número atrasado . . . 20 »

DIARIO REPUBLICANO

Año XVI. -- Número 5 552

Subscripción: En la isla, al mes. . . . . Plas. 2'00  
Resto de España . . . . . » 3'00  
Extranjero, al año . . . . . » 50'00

MAHÓN, MIÉRCOLES 2 NOVIEMBRE 1921

Redacción y Administración:  
CALLE NUEVA. — Teléfono 160

## El combate de Tisza Habla el general Tuero

(De La Correspondencia de España)

En la rotonda

En el Centro del Ejército y de la Armada encontramos, en medio de un corro de militares que visten de paisano, al general Tuero, que acaba de regresar a Madrid. El general Tuero es el único que viste de uniforme. Habla y gesticula nerviosamente, y los demás le escuchan con atención. Entre los que le rodean hay coroneles, tenientes coroneles, algún retirado que sigue atentamente la discusión de asuntos que le traen el recuerdo de vida activa, de sus años de lucha y de pasiones, ensombrecidos, velados hoy por el forzado retiro...

En la rotonda del casino se habla con vehemencia en los momentos presentes. Hay un ambiente denso de humo de tabaco. Saludamos a algún convaliente de la campaña. El coronel González Lara, este jefe que provoca una tan gallarda y completa impresión de buen militar, alto, hercúleo, cortés hasta el mayor extremo, reservado en sus opiniones sobre la campaña, con esa reserva sonriente de los que poseen el secreto de cosas y saben guardarlo, de los que están «al cabo de la calle», de los enterados. Se despiden de varios señores que le preguntan por el estado de su pluma atravesada en la acción del convoy de Sidi Hamad... Algunos viejecitos de blancos y caídos bigotes—la perilla ha quedado reseca, vada, como matriz fisiológico de los retirados para la caricatura—forman corro con amplios sillones al rededor de un diván. Algunos señores, ajenos a toda esta atmósfera de crítica y de comentarios, atraviesan el hall y suben por la escalera de mármol al piso principal...

Nosotros hemos ido al casino para hablar un momento con el general Tuero.

El general Tuero

El general de brigada que tuvo el mando de las columnas que operaron el día 29 de septiembre frente a Tisza y que acaba de ser destituido, toma asiento delante de nosotros y habla. Se muestra muy dolido; pero su tono es de gran amabilidad, sereno, sin excitaciones, y poco a poco, procurando llevar datos y recuerdos, nos cuenta muchas, muchas cosas.

Anticipamos, antes de seguir adelante, que las cosas que el general Tuero ha relatado son confirmación de impresiones nacidas de la lectura de noticias llegadas de Melilla y de relatos de personas enteradas.

Estamos frente a un caso que provoca algunas serias consideraciones. Es el general Tuero persona de carácter modesto y se revela como un espíritu delicado.

La impresión, como persona afable y sincera, es excelente. Debemos dejar reservada la que pudiera formar un juicio respecto a su personalidad militar. Esta es cuestión que para nada hemos de tratarla.

¿Está bien o mal destituido el general Tuero? Nada diremos nosotros por nuestra cuenta. El lector juzgará de sus palabras y deducirá en consecuencia. Y también deducirá si, en el caso de una justa destitución, es el mismo fundador éxitos ajenos sobre la base del desprestigio militar de un general y dos coroneles, de actuación equivocada o no equivocada.

Porque es asunto que interesa grandemente, no sólo a la opinión militar, sino a la civil de toda España, hemos hablado con el general Tuero y también en prueba de nuestra imparcialidad absoluta en materia de informaciones periodísticas.

La operacón de Tisza

El general Tuero nos cuenta lo ocurrido el día 26 de Septiembre, con consecuencia la obligada de la operacón del día 29.

El día 26, como se recordará, fué

destinado el general Tuero a mandar la columna de protección del convoy que había de ser llevado a Tisza. Fueron aquel día aprovisionadas todas las posiciones, excepto la nombrada, que sólo lo fué en parte, pues aunque se ha dicho que no pudo llegar el convoy, es lo cierto que llegaron a Tisza ocho acémilas con sus cargamentos.

El terreno donde se operaba es muy difícil. El forlán de Tisza es una casa más de aquel poblado. La posición, como todo el mundo sabe, no fué ocupada al principio de la campaña con un objetivo de carácter militar, sino político.

El coronel Riquelme juzgó, con buen acierto, que Tisza podría contener la desbandada de ciertos pobladores de aquellas cabillas que, en efecto, siguieron afectos a España; pero tanto Tisza como Casabona se hicieron muy difíciles de aprovisionar cuando se levantó el territorio de Beniscar.

Casabona fué abandonada; pero no así Tisza. Respétese esta decisión, pero quede expuesta claramente la situación creada.

Oigamos al general:

El día 26, como el camino de la posición quedaba muy batido, a pesar de la protección de las guerrillas, el convoy sufrió muchos bajas. Cayeron muertas casi todas las acémilas. El batallón del regimiento de Granada, que iba en vanguardia, sufrió un fuego violento. Entonces fué cuando ordené aquello de «entra el convoy en Tisza o voy yo a meterlo». El teniente coronel de Granada llegó entonces a la posición con algunas fuerzas y lo que que iba del convoy. Hubo quien después me dijo: «El teniente coronel fué a que le mataran». Esto demuestra que la fuerza va siempre a donde la mandan, y cumple con su deber.

El enemigo era muy numeroso y estaba muy bien parapetado. Ello obligó a disponer la operación del 29, con objeto de llevar a Tisza un convoy para quince días.

El general Cavalcanti dispuso la operación y la dirigió.

«La dirigió el propio comandante general.

«Sí, señor. Aquel día el marqués de Cavalcanti me absorbió por completo el mando. El día antes reunió en la Comandancia a veinte jefes de unidades y dispuso lo que había de hacerse, dando instrucciones directas.

El día 29

El día 29 salieron dos columnas de Melilla, una de tres batallones al mando del coronel Sirvent, y otra, la mía, compuesta de siete batallones, cuatro de los que iban en vanguardia, al mando del coronel Lecanal. Con la columna iban 20 baterías. Por cierto que se había dispuesto que iras baterías ligeras fueran a un punto determinado y luego resultó que no había camino y no pudieron llegar. Debido a esto faltó cierta protección, en un momento determinado, al final de la operación.

El comandante general estuvo en Sidi Amaran gran parte de la mañana. Allí estaba también yo. El día 29 toda la operación. Algunos batallones, como el de Borbón, tuvo en su puesto un fuego muy violento y sostenido; pero la fuerza no desmayó. El combate fué muy rudo. Cerca de la una de la tarde el convoy, la pequeña columna del convoy, es decir, las cargas, los mulos y sus conductores, al mando de un capitán de Intendencia, no había podido aún entrar en Tisza; pero en aquel momento iba ya a avanzar.

En Tisza estaban ya dos secciones de la columna, una del regimiento de Valencia (creemos recordar este nombre) al mando del teniente Oliva y otra de otro batallón. En aquel mo-

mento el general Cavalcanti se acercó a la vanguardia y habló con Lecanal y un teniente coronel de Ingenieros, que expuso las dificultades para hacer las fortificaciones proyectadas. Entonces el comandante general de Melilla dió orden al convoy que avanzara y entró en Tisza seguido de su Estado Mayor y algunos ingenieros. Ya en la posición el grupo sufrió algunas bajas.

«Y entonces los soldados, entusiasmados, dieron una carga general, tomaron las trincheras enemigas, de rotaron a los moros y se produjo un formidable movimiento de avance.

«No, señor. Nada de eso. Las guerrillas continuaron en sus puestos; no tenían para qué moverse. Las posiciones estaban ocupadas mucho antes. No había por qué dar ninguna carga, ni los batallones necesitaban excitaciones de nadie, para cumplir, como cumplieron desde el primer momento, con su deber. El convoy de Intendencia fué el que avanzó y entró en Tisza detrás del comandante general.

La destitución

Poco después del combate del día 29 llegaron a mis oídos los rumores de destitución. Fuí a ver al alto comisario y me los negó. Fuí a ver a Cavalcanti y estuvo muy fino y muy amable, y también saqué la impresión de que no eran ciertos los rumores. El alto comisario nuevamente habló conmigo y me dió a entender que el marqués de Cavalcanti, por escrito, había dado informes poco halagadores de todos los que habíamos tenido mando aquel día.

Pasó el tiempo. Nada se hizo. Llegó el señor Cierva a Melilla, hablé con él y tampoco supe a qué atenerme después de la conversación. Todo eran buenas palabras. El general Berenguer me dijo, finalmente, que era el ministro de la Guerra el que tenía decidida la sustitución.

«¿Luego su destitución no ha sido acto rápido e inmediato?

«No. Con fecha 21 de este mes, veintidós días después del combate, he llegado a mi poder la orden; pero después de haberse hecho pública por todas partes. Subongo que lo mismo les habrá ocurrido a los coroneles Sirvent y Lecanal. ¿No les parece a ustedes que el alto comisario, si había motivo para ello, fué el que debió llevarme en el acto?

«¿A qué atribuye usted, pues, su relevo?

«Mi destitución no puede fundarse más que en el deseo de avalorar un acto que fué innecesario. Sin deficiencias del mando inferior no se podrían justificar actitudes extraordinarias. Y estas actitudes extraordinarias son las que sirven como base para una rápida carrera militar y política, en España.

«¿Usted fué reclamado por el mando, en Melilla?

«No. Yo fui voluntario. He aquí recompensado mi proceder.

Y después de repetir que la operación del día 29 estaba ya casi terminada cuando el general Cavalcanti se decidió a marchar personalmente a Tisza, se despidió de nosotros el general Tuero, que supone que su destitución y su caída, justa o injusta, ha servido para el encumbramiento de otras personas. Por eso entiendo que no se acordó a raíz de combate de Tisza y por eso entiendo que el Alto Comisario envió a Madrid el expediente y no resolvió por su exclusiva cuenta.

DE CIUDADELA

### Nafragio del vapor "Torre del Oro"

Ha llegado a esta ciudad el capitán del vapor «Monserrat», padre del segundo oficial del vapor «Torre del Oro».

Apenas llegado dicho señor marchó a Mercadal para ver si podía identificar los dos cadáveres allí encontrados, pues, contra lo que dije en mi correspondencia anterior, los dos supervivientes se negaron a efectuar el viaje a aquella villa.

### TEATRO PRINCIPAL

Sábado día 5 de Noviembre de 1921. — A las nueve.

ESTRENO de la cuarta jornada de la interesantísima serie

### EL MO EL PODEOSO

— Titulada —

EN EL CUBIL DE LAS FIERAS

Magistralmente interpretada por el artista TARZAN y la simpática LUCILE.

Domingo, a las 5 y media y a las 9, el mismo grandioso programa.

### SALON VICTORIA

Hoy miércoles, día 2 de Noviembre de 1921

VERMOUTH SELECTO con SEXTETO a las 6. — Otra sesión a las 9.

Exito de la preciosa comedia dramática de la marca Fert. titulada

### La isla de la felicidad

por los notables artistas italianos DIOMIRA JACOBINI y ALBERTO COLLO.

Jueves a las 9 el mismo programa.

Viernes día 4 — A las 9.

AGENCIAMIENTO ARTISTICO

Presentación de la instabilísima concertista de violín

### CRISTETA GONI

acompañada al piano por el MAESTRO BELLISIMO.

### CINE ESPAÑA

Hoy miércoles día 2 de Noviembre de 1921. — Única sesión a las 9.

PROGRAMA EXTRAORDINARIO

Ultima proyección, a petición del público, de las películas de gran éxito

### La ráfaga

por FANNY WARD

### ADIOS BOHEMIA

por WERNON CASTLE

MARRUECOS N.º 4

Veán nuestros anuncios de mañana y siguientes.

### TRIANGON

Miércoles, día 2 de Noviembre de 1921. — A las 6.

SESION INFANTIL

Ultima proyección de la preciosa película americana de gran éxito

### PRISIONERA DE AMOR

Colosal interpretación de la gran artista OLIVE THOMAS.

Gratis la entrada para los niños que vayan acompañados de una persona mayor.

Jueves, día 3. — A las nueve

ESTRENO de los episodios 11 y 12 de la formidable serie de gran interés y emoción

### EL VENGADOR

Es objeto de muchas censuras el hecho de que desde el domingo estén a flote a la vista de la costa, cinco o seis cadáveres, sin que se haya realizado ninguna maniobra para extraerlos del agua, a pesar de que, según personas competentes, se hubiera podido hacer con un bote.

Esta negligencia constituye una impiedad, pues las gaviotas vuelan sobre los cadáveres y en ellos hacen presa constantemente.

Por otra parte, no se ha hecho tampoco lo que debía hacerse para la identificación de los dos cadáveres recogidos, pues el público ciudadano no recuerda que cuando naufragó el vapor «General Chaney» incluso llegó a sacarse fotografías de cada uno de los muertos, antes de que estos recibieran sepultura.

A última hora me dicen que el capitán del «Monserrat» ha alquilado una embarcación para trasladarse al lugar del naufragio a recoger los cadáveres.

Es de lamentar que haya tenido que hacer esas gestiones un particular, cuando está aquí el representante de la casa Tayá, más obligado que nadie a hacerlo.

El Corresponsal

Ciudadela 1.º Noviembre de 1921.

### AVISO

En vista de los abusos cometidos, queda terminantemente prohibido transitar por el predio Mongofre Nou. 4



LA NIÑA

Isabel Ameller Gomila

falleció en Alayor el domingo día 30 del corriente a la edad de nueve meses

Sus desconsolados padres, Lorenzo y Eulalia, abuelos y de más familia participan a sus amigos y conocidos tan dolorosa pérdida.

El entierro tuvo lugar el mismo día del fallecimiento. Alayor 31 Octubre 1921.

COK

PÍDALO SIEMPRE A LA FABRICA DE GAS

SALON VICTORIA

Viernes 4, a las 9.

GRAN CONCIERTO DE VIOLIN

por la eminente concertista

CRISTETA GONI

APRENDIZ BARBERO. — Se necesita uno en la barbería de Salvador Capó, Ramis, 44.

**Noticias marítimas**

**Movimiento de buques**

Después de permanecer varios días refugiada en la costa Sur la goleta italiana «Marietta Torres», entró ayer en este puerto amarrando en el muelle Audén de Levante.

No tiene ninguna avería; únicamente hay que registrar la pérdida total del bote que el fuerte oleaje destruyó al hallarse amarrado en la costantera tras la tripulación estaba en tierra.

Saló para Barcelona la balandra «Anita» con carga variá al mando del patrón don José Tuduri.

También han salido los veleros «María del Pilar» y «Progreso».

El pailebot a motor «Júpiter» después de descargar las mercancías limpia los costados y repara la hélice.

Ayer llegó el vapor «Balear» procedente de Barcelona y salió por la tarde para el mismo destino.

Mañana debe salir para Alcudia y Barcelona el vapor «Mahón».

Procedente de Palma habrá llegado hoy a Ciudadela el vapor correo.

Saló anteayer para Palma el vapor «Rey Jaime II» con treinta pasajeros y un pico de carga. Este buque debía emprender nuevamente viaje en Palma para Valencia.

**Cronica local y general**

**Ed Estación de Agricultura**

Por Real Orden del Ministerio de Fomento, fecha 19 del vencido Octubre, se han concedido 22.000 pesetas más para las obras y servicios de dicha Estación. Ascenden pues, ya a 47.000 pesetas las concedidas por el Gobierno, para el presente año económico, con destino al deseado establecimiento que tanto ha de contribuir a la mejora de la agricultura y ganadería menorquina.

Reunida dicha cantidad a las 100.000 pesetas del Empréstito, podrá ser nuestra Estación, y será sin duda, una de las más importantes de la Nación, así por la extensión del terreno y condiciones de los edificios, como por los servicios y escogidos seminales de que será dotada.

Alcanza ya a unas cincuenta mil pesetas la suscripción a dicho Empréstito y, según noticias, son muchos los que cuentan suscribirse para aportar su concurso a tan laudatoria obra, máxime no exponiendo con ello el capital suscrito ni privándose del rendimiento, puesto que como se anunció oportunamente, reeditaré dicho capital el interés del 5 por 100, libre de arbitrios municipales, y por espacio de treinta años (plazo máximo de la amortización) estará exclusivamente afecto al pago de cupones y obligaciones amortizadas el impuesto creado al efecto y aprobado por la autoridad competente, según Real Orden de Gobernación, sobre todo cabeza de ganado que se exporte por este puerto.

**COK**  
Clase superior  
**FABRICA DE GAS**

**Fallecimiento**

A los nueve meses de edad falleció en Alayor el domingo último la preciosa niña Isabel Ameller Gomila, que era el encanto de sus padres, nuestros amigos don Lorenzo y doña Eulalia que hoy lloran apenados la pérdida del primer fruto de su matrimonio.

Acompañamos a nuestros amigos en su dolor.

**CRISTETA GOÑI**  
Concertista de violín, aparecerá el  
Viernes 4, a las 9 en el  
**SALON VICTORIA**

**Noticias militares**

En el proyecto de ley para la adjudicación de recompensas por méritos de guerra que ha leído en el Congreso el ministro de la Guerra se promueve, fundado en circunstancias y servicios de campaña y con la antigüedad de 3 de Febrero 1920, al empleo superior inmediato, a nuestro paisano, el oficial de Infantería don Bartolomé Pons Abelló, a quien felicitamos.

**COK**  
El combustible más económico  
**FABRICA DE GAS**

**Petición de indulto**

Nuestra Cámara de Comercio, se ha dirigido mediante telegrama al excelentísimo señor Presidente del Consejo de Ministros, interesando el indulto del reo Juan de Mina, condenado a muerte por la Audiencia de Palma.

Aplaudimos la gestión de la Cámara de Comercio y deseamos tenga muchos imitadores pues bien merece la vida de un semejante, máxime si se tiene en cuenta que de la presión que sobre el Gobierno se ejerza con las peticiones puede depender la cuestión del indulto.

**LA CONCERTISTA DE VIOLIN CRISTETA GOÑI**  
ejecutará un hermoso programa el  
Viernes 4, a las 9 en el  
**SALON VICTORIA**

**De Instrucción Pública**

El Consejo de Instrucción Pública ha devuelto al Ministerio el expediente para la provisión de la auxiliaría de la Sección de Ciencias del Instituto de Oviedo, proponiendo el Consejo, de acuerdo con el Negociado y la Sección, se nombre a dos Germán Martínez Méndez, en la actualidad, auxiliar del de Mahón.

**Donativo**

El agricultor, nuestro particular amigo don José Terrés Pons, ha hecho obsequio de un gran tarro de miel a cada uno de los Establecimientos municipales de Beneficencia, para que los asilados en ellos puedan celebrar la fiesta de todos los Santos.

El señor Terrés merece un aplauso por su hermoso rasgo de caridad.

**Bienvenido**

Entre los pasajeros llegados ayer de Barcelona vimos a nuestro buen amigo el concejal don Juan Bagur Aloy.

Nuestro atento saludo.

**Cierre de una taberna**

El señor Delegado del Gobierno ordenó el cierre de la taberna de la calle del Arco donde se promovió escándalo el domingo.

**Commemoración de difuntos**

Hoy es el día que la Iglesia dedica a la conmemoración de los fieles difuntos, pero según ritual los rezos y ceremonias fúnebres empiezan el día anterior.

Con tal motivo y según costumbre tradicional ayer se vio concurridísimo el cementerio, lugar de romería en semejante día en que con los adornos y luminarias pierde su aspecto tétrico y sombrío.

So pretexto de conmemorar a los difuntos son muchos los vivos que hacen ostentaciones de vanidad.

Se ha desistido del todo la preocupación que impedía concurrir a diversiones y pasatiempos el día 1.º de Noviembre por la tarde y por la noche. Los cines se vieron ayer animadísimos.

No en balde pasa el tiempo.

**Cristeta Goñi**

Acompañada de su señor padre, llegó en el vapor «Rey Jaime II» la célebre concertista violinista Cristeta Goñi, de fama mundial. Viene por aprecio y reconocimiento a las muestras de cariño que le manifestó nuestro público en sus Conciertos de hace once años dados en el Teatro Principal cuando sólo contaba 12 años de edad.

Hoy, es ya consagrada y aplaudida por los públicos inteligentes de Conciertos en París, Niza, Ginebra, Monte Carlo y en América, Nueva York, Cuba, Puerto Rico, Santo Domingo, Colombia y Venezuela, siendo condecorada por el Presidente de esta República con el busto del Libertador Simón Bolívar.

En Madrid fué aplaudida por Sus Majestades los Reyes de España y proclamada la sucesora del inmortal Sarasate por nuestro eminente y sabio maestro don Tomás Bretón.

Esperamos testimoniar con nuestra presencia a sus conciertos las simpatías que nos inspira esta virtuosa.

**Noticias ciertas**

Por haberse confirmado la existencia de la rabia en un perro ha sido declarada oficialmente la infección de dicha epizootia en el término municipal de Alcudia.

El lunes fueron desembarcados del vapor correo que llegó de Valencia y Palma cuarenta y nueve caballos con destino al grupo ligero de Artillería de guarnición en Villa Carlos.

Esta mañana continuaba la descarga de mercancías que trajo de Barcelona el vapor «Mahón» el domingo.

Se halla vacante la cátedra de francés del Instituto de Mahón que he de proveerse por concurso previo de traslado, conforme lo dispuesto en el Real decreto de 30 de abril de 1915.

**AL COMERCIO**

Hasta el viernes admitirá carga en Barcelona para esta el vapor

**EL GOBERNADOR**

Lo despacha en Barcelona don Francisco Arguimbau, Cristina, 5. Consignatario en Mahón, don Juan B. Tallavull, Rampa de la Abundancia, 15.

**SERVICIO TELEGRAFICO**

de LA VOZ DE MENORCA  
DE NUESTROS CORRESPONSALES

**España en Africa**

**Se preparan nuevas operaciones**

**Tranquilidad en todas las zonas.-Envío de tropas, ganado y material.-Consejo de ministros.- Se confirma la detención en Berlín de Nicolau y de Noble.**

Barcelona 31 a las 23, 1 a las 23-30 y 2 a la 150.

**Marqueños, quebrantados**

Tetuán.—Se tiene la impresión de que las fuerzas enemigas que estaban operando en la comarca de Gomara, se han retirado.

Las guarniciones de distintas posiciones de aquel territorio, efectuaron diversas salidas durante el día de hoy y no se ha dado el caso de que en alguna de ellas apareciera el enemigo.

En la plaza se da como segura esta retirada.

**En la zona de Melilla**

Melilla.—Se espera que mañana regresará el general en jefe y Alto Comisario señor Berenguer.

Continúan los bombardeos aéreos. Se han internado algunas cabillas lejanas, pero quedan en Benisid al gunos pacos.

Otra vez se dice que Abd el Krim está acampado en aquellas cercanías. En Arruit van enterrados dos mil cuatrocientos cuarenta y cuatro cadáveres.

La policía indígena continúa sus razias.

En un poblado encontró algunos depósitos de cebada.

El vapor «Alfonso» lleva cuatrocientos cincuenta heridos y enfermos.

**En la zona de Tetuán**

En Gomara el enemigo no da señales de vida.

Las posiciones son abasiciadas por los convoyes marítimos.

Se han efectuado algunas exploraciones afortunadas.

**Bajas**

En las últimas operaciones en la zona de Tetuán nuestras tropas tuvieron tres oficiales y veinte y seis soldados muertos, ocho oficiales y ciento cuarenta y dos soldados heridos.

El número mayor de bajas corresponde a los legionarios que perdieron todos los oficiales y noventa voluntarios.

**La expectativa de operaciones**

Reina gran ansiedad por saber si habrá nuevas operaciones en A hucemas.

En Barcelona ha embarcado una batería de montaña.

Continúa en distintos puertos el embarque de tropas para Melilla.

El «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» publica una larga lista de oficiales destinados a Marruecos, en especial al tercio extranjero y a las tropas regulares.

Sevilla.—Ayer salió para Ceuta una sección de lanceros del Príncipe, que había llegado el día anterior.

**Miscelánea hispano-marroquí**

Melilla.—Se ha identificado los cadáveres de los intérpretes de la policía indígena, don Carlos Vareza y don Perfecto Vidal.

En esta Comandancia se han recibido impresiones muy satisfactorias respecto al curso de las operaciones en Gomara; en cuanto a las de aquí, parece que no se emprenderá ninguna hasta consolidar bien todos los territorios recuperados.

Se estudia la manera de establecer nuevos hospitales en edificios particulares.

Parece que el buque hospital «Aliante», que debía venir aquí a continuar la evacuación de enfermos y heridos ha marchado a Ceuta con el mismo objeto.

Las noticias que se reciben de Ceuta y Tetuán dicen que continúa la lucha en Ullad Lau. Añaden que si bien llegando heridos de dicha posición.

El ministro de la Guerra firmó una real orden concediendo la bandera española a las fuerzas regulares de Ceuta, que tanto se distinguieron en sus pasadas operaciones.

**Cronica Nacional**

**Todavía el terrorismo**

Barcelona.—En la barriada de Montjuich han disparado dos tiros a quemarropa sobre el encargado de una cantera llamado Antonio Ferrer. Los proyectiles le atravesaron una mano.

Perpetrada la hazaña huyeron los agresores.

Ha sido procesado un casero que para aterrorizar a los inquilinos que no querían pagarle los aumentos de alquiler que a capricho les quería imponer, les suprimió el agua a fin de reducirlos por la sed.

**La muerte del señor Dato**

El embajador de España acreditado en Berlín confirma la noticia de la detención de Nicolau y su esposa.

El ministro de Justicia señor Francos Rodríguez ha enviado al de Estado señor Hontoria el expediente de extradición para que sea tramitado por la vía diplomática.

Créase que estos detenidos tardarán diez o doce días en llegar a Madrid.

El ministro de la Gobernación se flor conde de Coello de Portugal ha dicho que se realizan nuevas investigaciones en Barcelona y en Lérida.

Todavía se ignora el paradero de Casanellas. Se sospecha que está en Berlín.

Nicolau y Noble han dicho que una misma persona preparó el atentado contra el señor Dato y les facilitó dinero para salir de España.

Interrogado en Berlín no ha negado su personalidad y ha declarado que permaneció en Barcelona hasta el 21 de Octubre y que llegaron el día siguiente del atentado.

El juez señor Escalera ha reabierto el sumario.

El jefe de Policía señor Millán de Priego espera capturar a Casanellas. Mahen que continúa preso rehuye toda conversación, lee mucho y adorna su celda con flores.

**Consejo de Ministros**

Se ha celebrado en el despacho oficial y bajo la presidencia del señor Maura. He aquí lo que antes de entrar dijeron los ministros a los señores de la prensa.

El señor Francos: Traigo el reglamento de notariado, un decreto sobre secretarías de audiencia y otro de indulto.

El señor Maestre: Prórroga de la ley de subsistencias y la cuestión de los trigueros.

El conde de Coello: Profilaxis de enfermedades. No sabe nada nuevo de Nicolau.

El señor Matos: Asuntos del trabajo.

A don Juan le dijeron los señores de la prensa:

—En este día de conmemoración de los muertos debemos desear que no se sumen a las listas nuevas víctimas de los moros.

El señor Maura: El consejo será largo.

Al salir dijo el señor Matos, ministro del Trabajo: Preparo un proyecto de saneamiento de viviendas y otro de reforma de la ley de accidentes del trabajo en el sentido de extenderla al ramo de agricultura.

La nota oficiosa no dice nada saliente.

**En relación con la campaña**

Se ha ordenado que entre el día 15 y el 17 se incorpore el contingente llamado a filas de la quinta de 1921.

La Reina ha visitado los heridos llegados hoy. Un soldado le ha entregado un pergamino que contiene un testimonio de gratitud.

El alto comisario señor Berenguer elogió al general Marzo y al coronel Castro Girona. Dice que las bajas causadas a los moros en los combates de Gomara son considerables.

El señor Cierva se ha presentado al Rey con un modelo de pijama de franela que se propone para dotación de los heridos en la campaña de Africa.

Dicen de Melilla que el infante don Felipe, enfermo y con fiebre, sigue mejor.

Don Federico Berenguer se ha encargado de una columna.

Los generales Cavalcanti y Neila estudian el próximo avance, mientras se espera al alto comisario para ultimar el plan correspondiente.

**TELEGRAMAS OFICIALES**

facilitados por la Delegación del Gobierno

Madrid 31, 16'30

El Alto Comisario participa a la doce y media de hoy que al anoche cer la columna del coronel Castro llevó el convoy a Magán sin ser hostilizada.

Después llegó parte de ella a Targa, restableciéndose la comunicación telefónica que había quedado cortada desde el principio de estos sucesos.

El teniente coronel Orgaz desde Tígliza me comunica haber practicado ayer amplio reconocimiento recorriendo las fortificaciones del enemigo, abandonadas por éste, que son fuertes y bien situadas y ha visto las posiciones de Gueldete y Lerteja, comprobando en sus guarniciones admirable espíritu.

No ocurre novedad.

Madrid 1, 23 30.

Las noticias oficiales de Marruecos anuncian que en Gomara la situación es sumamente favorable, acentuándose cada vez más el movimiento de aproximación de quienes se rebelaron momentáneamente ante la presión de la harka rifeña que ha abandonado ya dicha cabila esquilmada, por lo que es grande el disgusto que contra aque- lia reina.

Parece muy crecido el número de bajas que se han llevado en su huida. Mañana la columna de Ullad Lau, a las órdenes del coronel Castro, re- montará dicho río.

En Xauen y en todo el resto del territorio de Ceuta y Tetuán reina tranquilidad y lo mismo en Larache don- de no ha ocurrido novedad.

En Melilla se ha presentado el soldado del regimiento de San Fernando José González Montiel fugado de Fua el Grima y en el zoco El Arbán el cabo del regimiento de Melilla Jerónimo Román, que estaba prisionero en casa del caid Mori.

Ha sido atacada, sin novedad por nuestra parte, la posición de Tegri- grial.

Tipografía Mahonesa.—Calle, Nueva